

Годъ I.



Суббота 18 Февраля 1906 года.

№ 33.

СЪВЕРНЯЯ ЗЕМЛЯ.

Выходить въ ВОЛОДЬ ежедневно, кромъ дней посты
и праздничныхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ

„СЪВЕРНЯЯ ЗЕМЛЯ“:

Съ 1 Февраля по 1 Июль — 3 р. 70 к., на остальные сроки уплаты подписки см. въ заголовке.
Подпись принимается и различная продажа производится:

Въ Вологдѣ: Въ земской книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Егиша Тарутиной; въ конторѣ газеты „Гостиинодворская ул. д. Ковашинская; у Копонцева на Московскѣй ул.; у Торг. дома И. Галкиной съ сыномъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославль — у С. Разродова и сына А. Г. Книгорукова, Власьевская ул. д. Оловянинщикова. Въ Архангельскѣ — у И. К. Максимова 1 ч. № 20 д. бывшій Бѣляевскихъ. Въ Устюгѣ — въ земской книжномъ складѣ. Въ Тотьмѣ — у А. М. Еиренкова; Въ Грязовцѣ — у П. И. Петрова. Въ Вельске — у А. М. Лебеденко. Въ Череповѣцѣ — у В. И. Свѣнинкова. Въ Кадниковѣ — у Т. П. Пономарева. Въ Няндомѣ — въ магазинѣ Торгового Дома И. Галкиной съ сыномъ. Въ Яренскѣ — у И. П. Колющкова. Въ Устьыжскомъ — у И. И. Заборова. Въ Пощеконѣ — у П. И. Смирнова.

Нужны разносчики
для прокладки въ розницу газеты
„Съверная земля“.

Съ 1 Февраля 18 Февраля

Всѣ газеты обобщали, у всѣхъ вѣроятно отъ однихъ изъ нихъ, о томъ, что въ память юбилея изъбытия Министрии внутреннихъ дѣлъ Дурново телеграфировалъ кievскому генерал-губернатору Сухоминову, что въ случаяхъ, когда населеніе потребуетъ освобожденія арестованыхъ агитаторовъ, приказать немедленно истребовать употребленіе оружія бунтовщиковъ, а въ случаѣ сопротивленія сжигать ихъ жилища. Въ настоящую минуту говорить министру, необходимо разъ на всегда искоренить самоуправство, аресты теперь не достигаютъ цѣли, существуютъ сотни и тысячи людей невозможнѣе изъбрать изъ нихъ бунтовщиковъ, а изъ нихъ и тѣсячъ людей невозможнѣе изъбрать изъ нихъ бунтовщиковъ.

Тогда требовалась освобожденіе агитаторовъ. Такъ какъ дѣйствіе происходило въ мѣстечкахъ Киевской губ., а не въ Петербургѣ, Харьковѣ или какомъ либо фабрічномъ центрѣ, то надо думать, что она состояла не изъ сознательныхъ рабочихъ и интеллигентовъ, а изъ крестьянъ и мѣщанъ. Извѣстно, что послѣдніе не особенно склонны защищать агитаторовъ, уризники, шпиона и прочие паразиты достаточно вѣлики въ голову всякой всячинѣ о «крамольникахъ». Слѣдовательно, если это были агитаторы, то они говорилъ и дѣлали то и такъ, что нравилось жителямъ, и чему они сочувствовали. Надо прямо сказать, что разговоры агитаторовъ не могли быть хвалебными гимномъ правительству; они не призываютъ, очевидно, къ избѣженію студентовъ и интеллигентовъ, не возражаютъ жителей противъ евреевъ, и т. п. Ибо, если бы агитаторъ занимался подобными дѣлами, то его — это всѣкъ знать — не преслѣдовали бы и не арестовали, а щедро вознаградили. Стало быть, агитаторъ призывалъ къ чему нибудь такому, что не правится правительству, и любо населенію. Исходя изъ этого, надо полагать, что арестованный агитаторъ говорилъ о томъ,

Въ типографію
А. А. Галкина нужны наборщики и ученики.

о чёмъ говорить, всѣ агитаторы, такъ преслѣдуемые правительствомъ: о присвоеніи земли, о несовершенствахъ положения государственной думы, объ уменьшении податей, о насилияхъ, вследу творимыхъ надъ населеніемъ, пожалуй, онъ объяснялъ царскій манифестъ 17 октября, навѣрно осуждалъ недѣлительность правительства въ проведеніи общихъ реформъ. Словомъ, агитаторъ могъ говорить много такого, что не поймутъ начальству, благо оно само даётъ основанія недостроить о немъ.

Вотъ, повидимому, за подобны разговоры человѣка и арестовали, и называли его «агитаторомъ». Понятно, что если населеніе заступилось за него, то онъ ничего не говорилъ такого, за что слѣдовало бы лишить человѣка свободы, тѣмъ болѣе, если оно знало о манифестѣ 17 октября, провозгласившемъ неприкосновенность личности и свободу слова. Для многихъ и многихъ не секретъ, положимъ, что борократія отмѣнила царскій манифестъ, но вѣдь крестьяне-то и мѣщане, освобождавшие агитатора, имѣли право вѣрить царской волѣ больше, чѣмъ чиновникамъ? Не потому ли они и заступились за агитатора, что онъ не выходитъ изъ предѣловъ? Мы не думаемъ представить его дѣятельность въ благонамѣренномъ видѣ и говоримъ такъ, думая, что какова бы она ни была, она должна преслѣдоваться въ судебнѣмъ, а не административномъ порядкѣ.

Случай освобожденія агитатора населеніемъ далеко не единичны. Это показываетъ, что жители данной мѣстности вѣрятъ агитаторамъ, а не борократіи. Что же остается послѣдней, какъ не приказывать «истребовать бунтовщиковъ, а въ случаѣ сопротивленія сжигать ихъ жилища»?

Все это такъ, но вотъ что ужасно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на

3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и позади 8 к., за строку петита или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше 5 платы по соглашенню.

Главная Контора (Гостиинодворская плош. д. Ковашинская) открыта ежедневно, кроме праздниковъ, съ 10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.

ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ № 158.

Рукописи, доставляемы въ редакцію, должны быть четко переписаны и снабжены точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляетъ за собой право сокращать и исправлять рукописи, если авторъ не согласенъ на это, онъ долженъ предупредить о томъ редакцію.

Редакція (ул. Дворянской и Пятницкой, д. Галкина), открыта ежедневно съ 12 до 2 ч. дня, кроме дней праздничныхъ.

Все спокойно, убрать всѣхъ лицъ, всѣхъ фронтеровъ, и строитъ, когда это будетъ сдѣлано, мы приступимъ къ выборамъ.

О революціонерахъ разговоръ короткий — ихъ можно безъ суда вѣшать и стрѣлять!

Такъ былъ смыслъ, явный и тайный, правительственной тактики въ отношении «скрытаго» созыва государственной думы.

Охочихъ людей до ловли, травли и смертной казни было большое множество.

Все темное, мрачное, бездарное и озлобленное, что таилось въ мундирной Россіи было мобилизовано и движилось къ усмирять, искоренять, умерщвлять.

Невыносимо тяжело вспоминать всѣ факты страшной трагедии, еще не конченной. А циркуляры и подстегивания правителей понуждали въ это время обычавшихъ, Городите, милостивые государи, записываться въ избирательные списки, скоро будемъ думу выбирать! Какъ видите у насъ все спокойно, все притихо и смириенно выжидаетъ...

И даютъ, даютъ прохожіе, свои имена, пронумерованные въ полицейскихъ участкахъ, для занесения въ избирательные списки.

А дума не ждетъ, нестерпимо скоро нужно ее осуществить, ибо безъ нея, какъ въ концѣ концовъ обнаружилось, ни одинъ заимодавецъ въ Европѣ гроша мѣдного не даетъ. „Думѣ дадимъ, а вамъ никакъ невозможно“ — такъ рѣзкій отвѣтъ всѣхъ банкировъ.

А за спиной восемь-миллиардный долгъ, неоплатный долгъ нашей скучости.

Единственный изъ „допущенныхъ“ къ обращению парламентъ демократически настроена партия народной свободы въ лицѣ лучшихъ ея вождей сидитъ въ тюрьмахъ.

Дѣтище гр. Витте, наше знаменитый парламентскій центръ — союзъ 17 октября — устами М. Стаковиця выражаетъ недовѣріе и порицаніе своему идолу и патрону — это ужъ изъ руѣ вонъ плохъ для патрона.

Надвигается весна и ходятъ слухи, что мужичекъ — сѣрачекъ выѣзжаетъ изъ своей хаты...

Такъ канунъ предвыборной „кампаниї“, равносильной въ представлѣніи современного русскаго человѣка заточенію, изгнанію въ необитаемыѣ области и новому поруганію лучшихъ чувствъ и гражданскихъ завѣтовъ.

Мы ждали, мы вѣрили. Мы были довѣрчивы, иакъ дѣти, ибо довѣрчивость, доброта и оптимизмъ, коренные свойства русскаго человѣка.

Мы были жестоко обмануты и поруганы, а нашихъ братьевъ, дѣтей, отчечь, друзей и многихъ близкихъ заточили, избили и даже убивали.

Мы устали ждать, устали вѣрить и въ душѣ ничего кроме недовѣрия и не-

доброго чувства гражданской злобы и гнева не осталось.

А если и осталось убийство и вѣра въ лучшее будущее, то покоятся они на довѣріи ко всему народу великой многоязыкой России, который въ концы концовъ придетъ и возьметъ, что ему по его большому и заслуженному ранту полагается.

— П. Ф.

Внутреннія извѣстія.

Вчера на улицѣ около николаевскаго вокзала застрѣлился юноша Ефимовъ, только что выпущенный изъ тюрьмы. Покойный былъ арестованъ по политическимъ дѣламъ въ марта 1905 года и просидѣлъ семь мѣсяцевъ въ тюрьмѣ. Въ виду послѣдовавшей въ октябрѣ амнистии, Ефимовъ былъ выпущенъ на свободу, но въ декабрѣ снова арестованъ на одномъ собраний и просидѣлъ въ тюрьмѣ до первыхъ чиселъ текущаго мѣсяца. Тюрьма привела къ него удуручающее впечатлѣніе, подъ влияніемъ котораго онъ, по видимому, и дошелъ до самоубійства.

(Р. С.)
— Рабочій М. Петровъ, открывшій кампанію противъ о. Гапона, печатаетъ сегодня въ «Руси» обширное письмо въ редакцію, въ которомъ выражаетъ по пунктамъ предсѣдателюмъ отдѣльныхъ рабочихъ союзовъ, поддерживая свое обвиненіе противъ о. Гапона въ томъ, что онъ бралъ деньги у Витте, дѣлая это безъ вѣдома комитета.

(Р. С.)
— Министромъ юстиціи Акимовъ разосланъ по судебному вѣдомству циркуляръ, въ которомъ онъ предписываетъ ответственнымъ чинамъ судебнаго вѣдомства оказывать начальникамъ губернскихъ жандармскихъ управлений всевозможное содѣствіе въ скорѣшему и успѣшнѣшему выполненію даннаго имъ министромъ внутреннихъ дѣлъ порученія.

(Н. Ж.)
— За послѣдніе дни въ городахъ распространялись слухи, будто покинувший свой постъ министръ торговли и промышленности В. И. Тимирязевъ, постъ переговоровъ съ предсѣдателемъ совета министровъ графомъ Витте, согласился взять обратно свою отставку. «Новое Время» узнало изъ достовѣрныхъ источниковъ, что слухи эти невѣрны, и что В. И. Тимирязевъ окончательно отказался отъ портфеля министра торговли и промышленности.

— Какъ теперь выясняется, начальникъ Востока вмѣстѣ съ арміей былъ отрѣзанъ отъ Россіи болѣе 1½ мѣсяцевъ; такъ какъ почта и телеграфъ находились всеподъ въ рукахъ революціонеровъ, то въ арміи все болѣе и болѣе упорно распространялся слухъ, что центральное правительство низвергнуто, многие сановники въ Петербургѣ казнены, а дворъ выѣхалъ за границу. Поэтому, по слухамъ же, забайкальский военный губернаторъ генералъ Холщевниковъ издалъ приказъ, что слѣдуетъ признать временное правительство, а генералъ-адъютантъ Линевичъ принимать депутатію отъ забастовщиковъ и некоторымъ изъ нихъ роздалъ ордена.

(«Новое Время»).
— Государственный совѣтъ на представление государственного контролера имѣлъ сужденіе относительно нашей задолженности и предстоящаго вновь займа.

Задолженность эта выразилась въ слѣдующихъ точныхъ цифрахъ. Къ 1-му января текущаго года она составляла 8,113,246,618 рублей. Опредѣлья вновь реализованный заемъ за покрытие всѣхъ расходовъ въ 481 миллионъ рублей, получается колоссальная цифра общей задолженности государства за три года 1904—1906 гг., почти 2 миллиарда рублей. Другими словами, задолженность увеличилась противъ 1904 года на 30%. Новый заемъ будетъ санкционированъ Государственной Думой; для него министерство финансовъ готовить специальный докладъ, подробно выясняя нужды, которыми онъ вызывается. Всѣ расходы по этому заему отложены до конца текущаго и начала будущаго года.

(Н. В.)
— Государь Императоръ не утвердилъ законопроекта совѣта министровъ о введеніи въ видѣ общаго правила военно-

полевого суда, съ примененіемъ смертной казни надъ обвиненными въ посягательствахъ изъ политическихъ убийствъ на жизнь должностныхъ лицъ, а также обвиняемыхъ по дѣламъ о метании бомбъ. Какъ известно, государственный совѣтъ большинствомъ 51 противъ 21 высказался за проектъ. Противъ проекта въ числѣ другихъ выступили члены: Таганцевъ, Сабуровъ, Платоновъ и Манухинъ. Другой однородный законопроектъ о дѣйствіяхъ войскъ при подавленіи беспорядковъ до сихъ поръ также не утвержденъ. («Русь»).

По поводу засѣд. въ Цар. селѣ Вечеръ Гол. сообщаетъ: Въ общемъ принятъ проектъ, выработанный особымъ совѣщеніемъ графа Сольского и одобренный совѣтомъ министровъ. По проекту государственный совѣтъ долженъ состоять изъ равного числа выборныхъ и назначенныхъ членовъ. Члены по назначению будутъ получать 6 тыс. руб. содержанія. Подраздѣленіе на департаменты упраздняется; всѣ вопросы рассматриваются исключительно въ общемъ собраний. Для разработки отдѣльныхъ вопросовъ самимъ совѣтомъ избираются соответствующіе комиссіи. Въ слѣдующемъ засѣданіи будетъ трактоваться вопросъ объ измѣненіи въ некоторыхъ пунктахъ Положенія о Думѣ.

По слухамъ, корпусъ жандармовъ получилъ секретное предписание, дающее жандармскимъ чинамъ чрезвычайно большую полномочію. Согласно этому предписанію, жандармамъ во время беспорядковъ предоставляется полная свобода дѣйствій, причемъ имъ объясняется, что всѣ жалобы на превышеніе власти будутъ оставлены безъ разсмотрѣнія.

(Р. В.)
— Мирное настроение населенія Финляндіи благоприятно отражается на дѣятельности земскихъ чиновъ чрезвычайно го сейма, отъ спокойствія которыхъ въ значительной степени будетъ зависѣть разрешеніе ими въ первыхъ числахъ апрѣля вопроса о народномъ представительстве.

Вопреки голословнымъ заявленіямъ корреспондентовъ «Нового Времени» о возможности въ ближайшемъ будущемъ вѣстянія въ Финляндіи, жизнь въ этой странѣ протекаетъ совершенно спокойно, и никто рѣшительно не только не помышляетъ о какомъ-то восстаніи, но даже не понимаетъ, какимъ образомъ оно могло бы произойти именно въ настоящее время, послѣ изданія манифеста 22 октября 1904 г. въ которомъ вполнѣ ясно и определено говорится о возвращеніи Финляндіи всего принадлежащаго ей до 1899 г.

— На квартиру къ Н. П. Петрову, написавшему известное письмо о Гапонѣ, дважды являлись агенты охранного отдѣленія съ приглашеніемъ отправиться въ охранное отдѣленіе, но Петровъ, опасаясь угрозъ, а также боясь, чтобы отъ него не потребовали отказа отъ начатаго дѣла, уклонился отъ посѣщенія охранного отдѣленія и възбуждаетъ судебнѣй процессъ противъ лицъ, подписавшихъ подъ ответствіемъ письмомъ и обвиняющихъ его въ растратѣ. Защищать интересы Петрова будетъ присяженный Маргулисъ.

(Р. В.)
— По частнымъ слѣдѣніямъ, полученнымъ въ Петербургѣ биржевыми сферами, иностранные банкиры рѣшительно отклонили предложеніе русскаго правительства принять участіе въ реализации нашего займа.

— По Петербургу часъ распространялись слухи, отмѣченные Русью, будто на постъ премьер-министра вмѣсто графа Витте назначается финляндскій генералъ-губернаторъ членъ государственного совѣта Н. Н. Герардъ.

— Въ мѣстечкѣ Станиславъ, Херсонской губерніи, крестьяне, на основаніи указа 11-го декабря, переизбрали въ концѣ января волостной сходъ. Въ февралѣ въ мѣстечко явились, вслѣдствіе донесенія старшины Луценко, священника Балуцая и другихъ, 50 казаковъ и 70 артиллеристовъ съ двумя пулуметами и выѣкіи по указанію пристава 18 человѣкъ. Крестьяне Барановъ помѣшились. Кровопролитіе 250 ударовъ, при этомъ приставъ приговорилъ: «вотъ вамъ выборы, вотъ вамъ депутаты, свобода слова и сорѣній». Арестованый учитель Незамай помѣшился отъ одного вида экзекуціи. Скрышившись крестьянамъ приставъ велѣлъ передать, что ихъ повѣсятъ.

(Б. В.)
— Не такъ давно въ «Самарской Газетѣ» было напечатано приглашеніе къ крестьянамъ

съѣхаться въ Самару обсудить крестьянскія нужды и выбрать делегатовъ на всероссійскій съѣздъ крестьянскаго союза. Подписавшаго это приглашеніе арестованъ 19 декабря, и съѣздъ не состоялся. На съѣздѣ, однако, съѣхалось много крестьянъ — и не только изъ Самарской, но изъ Симбирской и Уфимской губ. Крестьянские делегаты, прибывшіе въ Самару, шли въ управу, где членъ управы Головинъ, и д. представитель, на запросы крестьянъ: «Почему съѣздъ не можетъ состояться? — предложилъ имъ уходить изъ управы.. Делегаты разѣхались, конечно, и съѣздъ не состоялся.

— Самара. Въ части Николаевскаго и Бугуруслановскаго уѣздовъ полное отсутствіе какихъ-либо партій.

Деревни въ полномъ невѣдѣніи, какъ о существѣ государственной думы, такъ равно и о положеніяхъ, вытекающихъ изъ манифеста 17 октября, который во многихъ мѣстахъ даже неизвѣстъ. Революціонная пропаганда не глубоко захватила деревню, гдѣ главными причинами аграрныхъ беспорядковъ были полное отсутствие властей и тяжелое экономическое положеніе крестьянъ при своеобразномъ толкованіи права собственности. Дѣйствія крестьянъ — безосознательны. Они подавлены совершившимися и запуганы послѣдующими дѣйствіями полиціи и войскъ. Все это заставляетъ ихъ горячо ждать государственной думы.

(Р. В.)

— Вчера на Смоленскомъ проспектѣ задержанъ одинъ изъ участниковъ преступления въ трактире «Тверь», крестьянинъ Иванъ Яковлевичъ Воробьевъ. Задержанный бросилъ одну изъ бомбъ. Кроме того, Воробьевъ обвиняется въ убийствѣ, совершенномъ также изъ политическихъ видовъ. При задѣржаніи, произведенномъ внезапно, Воробьевъ пытался застрѣлить схватившаго его агента, но промахнулся. Второй выстрелъ былъ предупрежденъ другимъ агентомъ, схватившимъ Воробьевъ сзади. Послѣ недолгой борьбы Воробьевъ бросилъ револьверъ и сдался.

(Р. В.)

— Подтверждается закрытіе центрального бюро к.-д. партіи въ Петербургѣ.

— Въ Петербургѣ происходятъ обыски въ помѣщеніяхъ професіональныхъ союзовъ; собранія запрещаются.

— Центральный комитетъ конституционно-демократической партіи опубликовалъ въ «Руси» заявленіе, заключающее въ себѣ категорическое обвиненіе правительства и требование поставленія передъ нимъ вопроса о народномъ представительствѣ.

— Въ заявленіи констатируется двусмысленность образа дѣйствій власти, которая, съ одной стороны, пытается создать иллюзию свободы выборовъ, а съ другой — самыми грубыми приемами подавлять эту свободу. Центральный комитетъ указываетъ на систематическое преслѣдованіе членовъ конституционно-демократической партіи со стороны администраціи, которая повсемѣстно арестуется, высылается, отдается подъ судъ лицъ, являющихся серебряными кандидатами въ Думу.

— Въ заключеніе, комитетъ требуетъ, чтобы правительство циркулировало запретило администраціи какое-быто ни было вмѣшательство въ избирательную борьбу, и сдѣлало окончательный выборъ между самодержавной и конституционной Россіей. Тогда к.-д. партія должна слушать начальства, а не студентовъ. Да, говорю я, вѣрою это, что законъ Богомъ данъ, но не всякий, а одинъ священный; гражданскіе законы вѣтъ устроены отъ рукъ человѣческихъ, а что всякий человѣкъ Богомъ поставленъ, то это тоже невѣрно. Неужели же онъ (кулакъ) ставленникъ Божій, чтобы обидать отъ живаго и мертваго. Нѣть, братцы, не тѣя должны быть ставленники Божіи, ибо весь законъ Его въ одномъ словѣ заключается: «люби ближнаго твоего, какъ самого себя». А потому и наше правительство и все вообще начальство должны дѣлать правильно, стараться для общаго блага, а никакъ только для своихъ интересовъ.

— Когда я окончилъ свою рѣчь, кулакъ уже склонилъ крестьянъ подъ свою руку и наконецъ мнѣ объяснилъ: если хотя одно еще слово скажешь, то разорвемъ, какъ собаку. Тогда я вспомнилъ, что крестьяне действительно сырой материальны и больше уже ничего не говорилъ. А они меня всячески стали поносить, а также и студентовъ. Бывший студентъ одинъ приказалъ по лѣвой части говорить: если комъ мнѣ кто придетъ съ такими словами, то я прямо пущу въ лобъ, потому за это ни суда, ни грѣха не будетъ. Я конечно, ничего уже не говорилъ, но подумалъ, какая срѣдь, какая необразованность. Хотя бы люди были какие — нибудь, неграмотные, а то этотъ кулакъ человѣкъ торговъ, бывший представителемъ отъ волости.

— Что онъ будетъ защищать, братцы, вы спросите у него, когда ему ничего не надо, когда онъ всѣмъ доволенъ, а до другихъ ему и дѣла нѣть? И быть можетъ, такихъ выборныхъ много въ начальникахъ Волгоградской губ., потому я и прошу васъ, братцы — крестьяне, одумайтесь и исключите такихъ кулаковъ, пока еще можно, а изберите даромъ и изъ бѣдныхъ, но добросовѣстныхъ и честныхъ.

— Крестьянинъ, я бы хотелъ, чтобы вы сказали.

— Такимъ образомъ, правительство показало Россіи и всему образованному миру, каковы его дѣйствительныя намѣрѣнія и чего стоитъ его обращеніе къ общественному довѣрію.

— Заявленіе комитета появилось 12-го февраля, и въ тотъ же день нашъ племянникъ сообщилъ намъ по телефону, что центральное бюро конституционно-демократической партіи закрыто.

— Вотъ прямой отвѣтъ на заявленіе комитета.

— Такимъ образомъ, правительство показало Россіи и всему образованному миру, каковы его дѣйствительныя намѣрѣнія и чего стоитъ его обращеніе къ общественному довѣрію.

— Вѣра въ искренность правительства по отношению къ объѣнаніямъ 17-го октября давно утрачена. Даже «Союзъ 17-го октября» сталъ въ оппозицію на постѣднѣмъ делегатскому съѣздѣ. Всѣ иллюзіи даже чрезмѣрно довѣрчивыхъ элементовъ общества разбиты. Правительство показало всѣ, что могло показать. Новаго ему нечего сказать.

(Вѣкъ.)

Корреспонденціи.

Изъ крестьянской жизни.

Однажды случилось мнѣ быть на митингѣ въ Пушкинскомъ домѣ и слышать отъ оратора одно замѣтчательное слово, что крестьяне — «сырой материальль» въ которую сторону потянетъ, въ ту и пойдуть, и это я призналъ совершенно вѣрнымъ. Разъ я былъ у своей приходской церкви Ильи Пророка Богородской вол. Вологодского уѣзда и между прочимъ пришлось поговорить съ крестьянами о бывшей Русско-Японской войнѣ и о новомъ политическомъ строѣ.

Деревни въ полномъ невѣдѣніи, какъ о существѣ государственной думы, такъ равно и о положеніяхъ, вытекающихъ изъ манифеста 17-го октября, который во многихъ мѣстахъ даже неизвѣстъ. Революціонная пропаганда не глубоко захватила деревню, гдѣ главными причинами аграрныхъ беспорядковъ были полное отсутствие властей и тяжелое экономическое положеніе крестьянъ при своеобразномъ толкованіи права собственности. Дѣйствія крестьянъ — безосознательны. Они подавлены совершившимися и запуганы послѣдующими дѣйствіями полиціи и войскъ. Все это заставляетъ ихъ горячо ждать государственной думы.

(Р. В.)

И, чѣтъ? крестьяне уже соглашались на это, какъ вдругъ въ это время пришелъ одинъ кулакъ. Онъ имѣть торговлю, маслодѣльный заводъ земли купленной вѣдоволь, такъ что крестьяне вѣсъ къ нему безъ щапонки подходить, и беруть у него товаръ, и изъ долы не выходятъ.

И, чѣтъ? крестьяне уже соглашались на это, какъ вдругъ въ это время пришелъ одинъ кулакъ. Онъ имѣть торговлю, маслодѣльный заводъ земли купленной вѣдоволь, такъ что крестьяне вѣсъ къ нему безъ щапонки подходить, и беруть у него товаръ, и изъ долы не выходятъ.

Какъ увидѣть этотъ кулакъ, что я противъ его интересовъ иду, то и гово-ритъ крестьянамъ: чего вы на него смотрите, разъ не понимаете, что онъ вѣсъ сомнѣвать бунтовать. Онъ за это получитъ или бытъ можетъ уже получить со студентомъ тысячу рублей, что бы вѣсъ бунтовать противъ царя и правительства. А разъ можно это, вѣдь всякий законъ Богомъ данъ и всякий человѣкъ Богомъ поставленъ. Вы должны слушать начальства, а не студентовъ. Да, говорю я, вѣрою это, что законъ Богомъ данъ, но не всякий, а одинъ священный; гражданскіе законы вѣтъ устроены отъ рукъ человѣческихъ, а что всякий человѣкъ Богомъ поставленъ, то это тоже невѣрно. Неужели же онъ (кулакъ) ставленникъ Божій, чтобы обид

водства выборовъ въ Государственную Думу. Выборщиками были десятидворные отъ деревень, старшина, сельские старости и волостные судьи. Выборы прошли вѣло. Видно было, что большинство десятидворныхъ, явившихся, на выбора, смотрятъ на Думу, какъ на что-то чужое, непонятное имъ. Они не сознавали ясно, что это будетъ за дума? и какую роль будетъ играть она въ жизни страны?

Къ выборамъ десятидворные относились ненимательно, во-время «баллотировкъ» уполномоченныхъ многие выходили, производя этимъ замѣшательство. Такій линия явилась, конеч-но, да и выборы не въ силу сознанія важности тѣла, а побуждаемыя едипст-венно тѣмъ, что разъ приглашаются начальство, отчего же не итти? видно такъ нужно.

Среди десятидворныхъ, было очень немногу больше сознательныхъ лицъ, и кото-рымъ не возлагаютъ особенныхъ надеждъ на Государственную Думу, и не ждутъ отъ нея удовлетворенія, какъ нужда крестьянства, такъ и нужда государства.

Характеристикой болѣе передовой, сознательной части схода можетъ служить такой фактъ, происшедший до выборовъ. Когда въ волостномъ правлении собра-лось несколько человѣкъ изъ выборщиковъ, одинъ изъ нихъ началъ выяснять товарищамъ положение о выборахъ въ думу, съ права на рѣшеніе государственныхъ дѣлъ, какъ многостепенность и нерав-нство выборовъ не выгодны для крестьянъ. Благодаря имъ въ думѣ со-бирается большая часть богатыхъ людей (владѣющихъ известными имуществами), несмотря на то, что ихъ много разъ менѣе, чѣмъ кресть-янъ.

Указатель, также что крестьяне не могутъ разобраться и имъ совершенно не-откуда узнать, что будетъ за государственная дума.

Газетъ у насъ вѣть, людей, которые погорюли бы съ нами-вѣть.

Волостное начальство, быть можетъ, что и скажетъ, но на него нельзя положиться; даже въ бѣхъ губернскихъ и тамъ это начальство, не только не объясняетъ, а даже скрываетъ, отъ крестьянъ правду, какъ это было напротивъ манифестомъ о свободахъ отъ 17 октября; во многихъ мѣстахъ крестьяне почти силомъ заставили прочесть этотъ манифестъ старшину или писаря.

Разговоръ этотъ подслушалъ волостной старшина Екимовъ. Сейчасъ же склонился: «позвать ко мнѣ такого-то!» Лившился такой-то. Озлобленный старшина говоритъ: ты, что, революционеръ, раз-вращаешь народъ, какой манифестъ мы вѣмъ не выдали? На, вѣзьми (при этомъ яростно бросаетъ манифестъ отъ 17 окт.). Десятидворный отвѣтаетъ: «какое ты право имѣешь называть меня революционеромъ!» я сказывалъ мужикамъ правду. Откуда ты это узналъ? «Да, вѣдь пишутъ же въ газетахъ». Старшина: «ты не долженъ читать такихъ газетъ, а долженъ слушать, что говорить правительство». Десятидворный отвѣтаетъ: «тебѣ выгодно служить правительству и служи, а я не вижу отъ него пользы и читаю такие газеты, которая отстаиваютъ справедливые народные интересы». Нужно сказать, что нашъ старшина ярый революционеръ старого порядка, вѣроятно, до кнута и нагайки.

Избрать по предложению земского начальника, а потому вѣрный служитель начальству во всѣхъ его ранахъ, ста-рающійся внушить раболѣпіе своимъ крестьянамъ, на которыхъ смотрѣть какъ на своихъ подчиненныхъ.

Очевидно, грѣхъ сознательныхъ кре-стьянъ оказали влияние на сходъ. Бал-

лотировка дала одного уполномоченного, желательного для передовой части кре-стьянъ.

Благовѣщенская волость Вологодского уезда.

До 1906 года въ Благовѣщенской во-лости было установлено жалованье во-лостному старшинѣ 170 руб., ему же за подводы 92 руб., за квартиру волостно-го правления 60 руб. и за канцелярскіе расходы 40 руб., а всего 362 руб.

Въ текущемъ же году 29-го января на волостномъ сходѣ избранные отъ народа 10-ти дворныхъ и сельскихъ старо-стей при составлении сметы волостныхъ расходовъ на 1906 годъ назначили жа-лованье вол. старшинѣ только 100 руб. за подводы 50 руб., и за квартиру для правления 50 руб. а канцелярию утвердили отчетную.

Волостному писарю назначили жа-лованье вместо 300—250 р. волостнымъ судьямъ вместо 40 по 8 р. Когда волостной старшина сталъ объяснять сходу,

что по закону безъ разрѣшенія высшаго начальства не вправѣ измѣнить окладъ жалованья должностнымъ лицамъ до истечения ихъ трехлѣтней службы, то некоторые изъ участниковъ схода, что не заявили, что въ данномъ случаѣ имъ все начальство ни къ чему. Волостной писарь тщетно добивался узнать отъ схода на основаніи чего или по какимъ причинамъ сбавляютъ ему жалованье, отвѣтъ былъ таковъ: такъ какъ всѣмъ сбавляютъ жалованье, то и ему нужно сбавить.

Слѣдуетъ замѣтить, что дѣль по волостному управлению противъ прежнихъ лѣтъ стало несравненно больше, отъ писаря требуется больше знаній и больше труда, чему вовсе не соответствуетъ уменьшеніе жалованья.

Въ сѣнѣхъ правление было слышено въ народѣ разговоръ о жалованьяхъ урядникамъ и стражникамъ и о томъ, что они народу ни къ чему; но такъ какъ дѣло о нихъ новое, то обѣщались обсудить его подробѣи на полныхъ сельскихъ сходахъ или на будущемъ волостномъ.

Безпрестрастный.

КИРИЛЛОВЪ.

Организационная работа среди учительского персонала Кирилловскаго у. продолжается. Такъ на днѣхъ группы учителей уѣзда, собравшись для обсуж-дѣнія общихъ дѣлъ, постановила:

1) Считать собраніе учредительнымъ собраниемъ мѣстной группы.

2) Принять къ руководству программу спб. профессиональной учительской группы окончательную выработку программы отложить до болѣе многолюд-наго собрания.

3) Агитировать среди учащихъ Кирилловскаго уѣзда въ пользу организа-ции учительскихъ группъ на мѣстахъ, путемъ delegatского съѣзда, онъ мѣстныхъ группъ образовать кирилловскую уездную группу, избрать съ этой цѣлью делегатовъ.

4) Признать, что всероссійскій учительскій союзъ долженъ быть профес-сionalнымъ: только тогда онъ можетъ объединить своей программой все про-грессивное учителство.

Изъ остальныхъ постановлений группы интересно постановление о проведѣніи полнаго бойкота инспектора народ-ныхъ училищъ г. Знаменскаго. Этотъ пунктъ гласить:

«Не представлять ему никакихъ от-четовъ о состояніи школы, не принимать его въ своей квартире, игнориро-вать, какъ ревизора. Въ томъ случаѣ, если при посѣщеніи школы, г. Знамен-скому будетъ обращаться съ вопросами къ ученикамъ, прерывая урокъ учаща-го, распускать учениковъ.

Не по вкусу придется г-ну Знамен-скому такое постановление, послѣ его собственноручно написанного заявленія на имя предѣдателя одного изъ учительскихъ собраний Бѣлозерскаго уѣзда, где онъ говоритъ, что въ продолженіе всей своей службы онъ «былъ другомъ учителя и грудью защищалъ его отъ недруговъ». Очевидно, учителя Кирилловскаго и Бѣлозерскаго уѣзда при-держиваются какъ разъ обратнаго мнѣнія.

Н. П.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

Получены 17 февраля.

УФА. Губернаторомъ возбуждено ходатайство о снятіи съ губерніи чрезвычайной охраны.

ОДЕССА. Ходатайство думы обѣгъ от-мѣнѣть въ Одесѣ военное положеніе ос-тавлено министерствомъ внутреннихъ дѣлъ безъ удовлетворенія.

ЛОНДОНЪ (Рейтер). Прибытие крей-сера въ Персидскій заливъ не связа-но съ опасеніями безпорядковъ и не является необычайнымъ. Британская суда периоди-чески заходятъ въ заливъ. 13 февраля подпишали соглашеніе Англія и Франція, разрѣшающее всѣ спорные вопросы, касающиеся управления Новогебридскими островами. Въ близкомъ будущемъ, какъ предполагаютъ, состоится соглашеніе Англіи, Франціи и Италии по поводу Абис-синии.

АСХАДЪ. Прессы въ связи со сооб-щеніями нашего консула въ Сенгестѣ констатируютъ: чума въ Сенгестѣ не пре-кращается; постоянно возникаютъ новые очаги заразы. Карантинный мѣсяцъ край-не не удовлетворительны. Заболѣваютъ главнымъ образомъ лица гриппатай-таго возраста, въѣстами вымираютъ цѣлыя семьи въ Ходжакуль. Смертность 100% въ прошлыхъ мѣсяцахъ 94%.

РОСТОВЪ НА ДОНУ. Въ частномъ совѣтѣ кавказскихъ овцеводовъ решено образовать союзъ русскаго общества овцеводовъ съ целью поддержания улучшеннія овцоводства и переселенія его въ Сибирь. Съ вѣтра въїхало 4000 рублей. Кро-мѣ того полку будутъ поднесены отъ города иконы и драгоценные подарки. Со вчерашняго дня вновь открыто центральное бюро конституціонно-демократической партии, закрытое по распоряженію Петербургскаго градоначальника 14 февр.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. 16 февраля подъ предѣдателствомъ губернатора со-стоялся съѣздъ предѣдовъ, городскихъ головъ и уѣздныхъ членовъ суда для обсужденія вопросовъ, касающихся выбо-ровъ. Завтра выйдетъ «Приазовский Курьеръ» подъ редакціей горячаго инже-нера Буткевича.

БѢЛГРАДЪ. По слухамъ, король, же-лая избѣжать распущенія скопини, измѣренъ вновь попытается достичь соглашенія съ обѣими фракціями, радика-ловъ. Однако, ультра-радикалы уклоня-ются отъ посредственныхъ перегово-ровъ, ссылаясь на компетентнаго въ этомъ отношеніи вождя своего, Панича.

ПЕТЕРБУРГЪ. Почтъ-директора, московскій тайный советникъ Радченко, Петербургскій действительный статскій советникъ Глаголевъ, согласно проше-ніямъ уволены отъ службы. Похвист-невъ назначенъ московскимъ почтъ-дирек-торомъ. Въ средѣ гласныхъ Петербургск-ой палаты съ участіемъ сословныхъ предста-вителей слушалось при открытыхъ двер-яхъ дѣло редактора издателя газеты «Буревѣстникъ», привлеченнаго по перво-му пункту 129 статьи. Онъ приговоренъ на годъ въ крѣпость, съ запрещеніемъ въ теченіе пяти лѣтъ редакторской и издавательской дѣятельности. Издание за-прещено павсегда.

ПЕТЕРБУРГЪ. 17 февр. Въ дополненіе къ вчерашней телеграммѣ. Въ засѣ-даніи въ Царскомъ Селе по свѣдѣніямъ, со-общеннымъ газетой «Русское Государство» рѣшено къ положенію о Государственномъ совѣтѣ издать особы дополнительны-е.

статьи. Положеніе о Государственной Думѣ будетъ издано вновь въ кодифициро-ванномъ видѣ. Законы эти не будутъ внесены въ государственный совѣтъ. Такіе акты всегда исходили непосредственно отъ Его Императорскаго Величества. Въ по-вѣхъ положеніяхъ устанавливается, что никакой законъ не можетъ воспирать силу безъ одобренія государственного совѣта и думы. Въ составѣ совѣта входитъ въ равномъ числѣ члены по назначенію и выбиримъ члены отъ православнаго духо-венства, дворянства, земствъ, Академіи Наукъ, университетовъ, торговли и про-мышленности. Совѣтъ, дума, ежегодно со-зываются и закрываются указомъ государя. Обими учрежденіями предоставляется воз-буждать предложенія обѣ отѣнѣ и измѣненіи действующихъ и изданій новыхъ зако-новъ, исключая законъ основныхъ.

Засѣданія совѣта и думы вообще публичны.

Временно управляющимъ министерст-вомъ торговли и промышленности назна-ченъ товарищъ министра Федоровъ.

ДЖАРЕНТЬЕ. Въ 8 ч. 18 м. утра ощущалось землетрясеніе.

ВАРШАВА. Вчера третя неизвѣстными

убить выстрѣлами рабочий Тишинскій, раз-на дѣвочка. Вчера же на Тарнинской улицѣ бухгалтеръ Унгентъ напослѣдокъ раненъ въ високъ. Около Границкой улицы двое

неизвѣстныхъ вскочили въ вагонъ трамвая и покушились снять сумку съ кондуктора;

но безуспешно. ПЕТЕРБУРГЪ. 17 февр. Петербург-ская городская управа постановила устро-ить торжественную встречу новочеркас-кому полку, возвращающемуся въ столицу съ театра военныхъ дѣйствій. На

встрѣчу наѣтъ 4000 рублей. Кро-мѣ того полку будутъ поднесены отъ города иконы и драгоценные подарки.

Со вчерашняго дня вновь открыто центр-альное бюро конституціонно-демократической партии, закрытое по распоряженію Петербургскаго градоначальника 14 февр.

ОДЕССА. Военный судъ, разсмотрѣвъ

дѣло пропорщика запаса Александра Гу-бовскаго и вольно предѣляющагося Кон-стантина Штауберга, виновныхъ въ неис-полненіи приказаний начальства и въ ос-корблѣніи его словами, а также въ томъ

что 16 декабря прошлаго года посыпали три торговыхъ заведенія и просили по-жертвовать на боевую дружину, предла-гая прокламацію, призывающію къ неиспро-верженію существующаго государствен-наго строя. Выяснилось, что къ революціон-ной партии они не принадлежали, а пользо-вались именемъ боской организаціи съ цѣлью получить деньги на свою надоб-ности, преимущественно на пьянство. Судъ приговорилъ Штауберга къ ссылкѣ на поселеніе Губовскій оправданъ.

ПАРИЖЪ. Англійскій король никог-дни, подъ именемъ герцога Ланкастер-скаго, находится въ пути въ Біаррицъ и

завтра вечеромъ прибываетъ въ Парижъ, где пробудетъ два дня. Король остано-вится въ англійскомъ посольствѣ и дастъ

обѣдъ въ честь президента Фальера.

РІО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Альфонсъ Пенна избранъ президентомъ, Ноэль Пеколь — вице-президентомъ республики.

СБДІЕЦЪ. Въ Гавролинскомъ уѣзде, въ деревнѣ Клонѣ, 20 разбойниковъ из-нали на приходскій домъ и потребовали у ксендза Бранко 4000 руб. Ксендзъ отказалъ. Тогда разбойники, похитивъ 70 рублей и домашнія вещи, скрылись.

Въ посадѣ Рынкахъ въ ресторанѣ Доб-ровольскаго убитъ изъ револьвера житель Александра Германъ; убійство несомнѣнно политическаго характера. Четвѣро зло-умышленниковъ скрылись.

ПЯТИГОРСКЪ. Телеграммой гене-рал-губернатора Терской области осво-бождены отъ ареста три старшихъ чи-повника мѣстной почто-телефрафной конторы.

ПЯТИГОРСКЪ. Телеграммой гене-рал-губернатора Терской области осво-бождены отъ ареста три старшихъ чи-повника мѣстной почто-телефрафной конторы.

ВЛОСТОКЪ. Изъ тюрьмы бѣжалъ два политическихъ; одинъ находился подъ следствиемъ о тайной типографии и мастерской бомбъ, обнаруженной въ его квартирѣ. Побѣгъ совершился съ помощью веревочной лестницы перекинутой съ соседнаго двора.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утверждено мнѣніе государственного совета объ измѣненіи правилъ о призываѣ войскъ для содѣйствія гражданскимъ властямъ.

Государственный совѣтъ высказалъ, что гражданское начальство по прибытии войскъ обязано сдѣлать постыднѣе увѣщаніе и только потомъ передать полномочіе войскамъ. Когда начальникъ военной команды признается въ необходимости употребить оружіе, то толпа троекратно предупреждается, послѣ чего, если безпорядокъ продолжается, употребленіе оружія должно иметь значеніе дѣйствительного примѣненія силы, а отайдѣ не устрашитъ. Государственный совѣтъ принялъ нужнымъ воспретить стрѣльбу въ верхъ, не поражающую бунтовщиковъ и могущую привести вредъ постороннимъ лицамъ, а также признать нужнымъ воспретить стрѣльбу холостыми патронами, не устранившими необходимость стрѣльбы боевыми патронами; тогда какъ воспроизведеніе стрѣльбы холостыми патронами приведетъ населеніе видѣть въ войскахъ грозную силу, а не только средство устрашения, а также исчезнетъ опасность возможности нападенія на войска со стороны толпы. По всѣмъ этимъ основаніямъ сойтъ признать необходимымъ, въ видахъ поддержания порядка и уменьшения жертвъ при подавленіи беспорядковъ, воспретить стрѣльбу въ верхъ и холостыми патронами. Одновременно опубликованы правила о призываѣ войскъ.

Въ вчерашней замѣткѣ относительно прокламации „истинно русскихъ людей по недосмотру пропущено, что пропавшая прокламация написана въ отхожемъ мѣстѣ, где ими были ограблены стѣны. Складъ такихъ нечистотъ замѣчается напр. у губернской земской больницы на берегу и по направлению къ Богородскому кладбищу.

* Слѣдовало бы обратить внимание санитарной комиссии города на то обстоятельство, что вожчики изъ поморскихъ и ригирскихъ ямъ, не вывозятъ содержимое за черту города въ специальнѣ отведенныхъ мѣстахъ, а выбрасываютъ на окраинахъ города. Бѣднотѣ, населяющей окраины, приходится невольно дышать воздухомъ пропитаннымъ мѣзмами и издающими при таяніи сильный запахъ. Складъ такихъ нечистотъ замѣчается напр. у губернской земской больницы на берегу и по направлению къ Богородскому кладбищу.

* Во вчерашней замѣткѣ относительно прокламации „истинно русскихъ людей по недосмотру пропущено, что пропавшая прокламация написана въ отхожемъ мѣстѣ, где ими были ограблены стѣны. Складъ такихъ нечистотъ замѣчается напр. у губернской земской больницы на берегу и по направлению къ Богородскому кладбищу.

Общество взаимного Страхования учреждено конкурсъ на постройку дома. Срокъ для представления проектовъ назначенъ очень короткий—полтора мѣсяца, что сдѣлываетъ совершенно недостаточнымъ. Даже для совершенно свободного человека на выработку основательного, детально проработанного проекта требуется не менѣе $2\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ, а при другихъ занятіяхъ не менѣе 5 мѣсяцевъ. Короткий срокъ не можетъ не отразиться на качествѣ проектовъ, которые поступаютъ на разсмотрѣніе уже избранного жюри-конкурса. Къ 1 февраля было представлено уже 8 проектовъ.

Ф. Каждый день въ вологодскую тюрьму проходятъ съ вокзала большѣ этапы политическихъ ссыльныхъ—жертвъ пропаганды.

Происшествіе. Въ ночь на 16 февраля во 2 участкѣ къ балкону дома Н. А. Волкова незвестные злоумышленники представили флагъ въ заборѣ на балконѣ. Дальнѣйшіе дѣйствія были прекращены вѣтрѣломъ, проходившаго мимо, г. Догтойнова.

ПЕТЕРБУРГЪ. 16 февр.: Директоръ первого департамента министерства юстиціи Шегловитовъ назначенъ товарищемъ министра юстиціи.

ЛОНДОНЪ. (Рейтеръ) Сообщаютъ, что въ близкому будущемъ предстоитъ свиданіе Эдуарда съ Вильгельмомъ.

ЛОНДОНЪ, 17-го февр. Въ палатѣ общинъ по запросу Дилька: „чамѣрваетъ ли правительство отказаться отъ международной сахарной конвенціи“—министръ иностранныхъ губъ заявилъ, что не можетъ отказаться отъ конвенціи до сентября 1908 г., о намѣреніи отказаться должно быть заявлено въ сентябрь 1907 г. Пока правительство не обсужденіе, ибо это преждевременно, по поводу жалобъ на японскихъ властей, запрещающихъ иностранцамъ высадку въ манжурскихъ гаваняхъ и отправку товаровъ внутрь страны, министръ сказалъ, что стеснительныи мѣры, по заявлению Японіи вызывались необходимостью представить желѣзныи дороги для нуждъ японскихъ войскъ. Въ виду вновь поступившихъ жалобъ, британскому посланнику въ Пекинѣ поручено разслѣданіе дѣла. Посланникъ командировалъ коммерческаго атташе въ Нью-чжуанъ. Секретарь адмиралтейства Робертсонъ внесъ на обсужденіе палаты бюджетъ морского вѣдомства.

Редакторъ Ал. Колычевъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

* Союзъ 17-го октября* намѣчаѣтъ кандидатовъ въ государственную думу. Будто бы ожидается пріѣздъ оратора Плевако, который совершаѣтъ теперь туризмъ по провинциальнымъ городамъ Россіи. Назначенное 16 февраля въ уѣздной земской управѣ собраніе союза не состоялось, такъ какъ явилось около 5-ти человѣкъ.

* Части труппы г. Медведева остались въ Вологдѣ и будутъ давать съ 21 февраля спектакли подъ управлениемъ и при участіи Саблинской-Дольской; остались, кроме Саблинской-Дольской слѣдующихъ артистовъ: Арсеньевъ, Чаевъ, Горской-Чечинъ, Ключаринъ, Райский и Шиловъ.

* Пріѣзжающіе изъ деревень въ базарные дни крестьяне бывають смущены и уезжаютъ изъ города съ затянутой тоской, выслушивая распространяющиеся нѣкоторыми чиновниками губернскаго правленія неосновательные слухи о присыпкѣ въ Вологду и уѣзды казаковъ. Вторымъ обстоятельствомъ, дѣйствующимъ угнетающе на крестьянъ является «ключъ» къ православному народу г-жи Карапуловой, ходящей въ торговые дни по базарной площади.

* Слѣдовало бы обратить внимание санитарной комиссии города на то обстоятельство, что вожчики изъ поморскихъ и ригирскихъ ямъ, не вывозятъ содержимое за черту города въ специальнѣ отведенныхъ мѣстахъ, а выбрасываютъ на окраинахъ города. Бѣднотѣ, населяющей окраины, приходится невольно дышать воздухомъ пропитаннымъ мѣзмами и издающими при таяніи сильный запахъ. Складъ такихъ нечистотъ замѣчается напр. у губернской земской больницы на берегу и по направлению къ Богородскому кладбищу.

* Слѣдовало бы обратить внимание санитарной комиссии города на то обстоятельство, что вожчики изъ поморскихъ и ригирскихъ ямъ, не вывозятъ содержимое за черту города въ специальнѣ отведенныхъ мѣстахъ, а выбрасываютъ на окраинахъ города. Бѣднотѣ, населяющей окраины, приходится невольно дышать воздухомъ пропитаннымъ мѣзмами и издающими при таяніи сильный запахъ. Складъ такихъ нечистотъ замѣчается напр. у губернской земской больницы на берегу и по направлению къ Богородскому кладбищу.

* Ходить по тротуарамъ города становится прямо невозможнѣ, т. к. тротуары не вѣдѣтъ очищаются и нигдѣ не посыпаются пескомъ. Тяжело смотрѣть, какимъ трудомъ двигаются пожилые люди, рискуя ежеминутно упасть.

Общество взаимного Страхования учреждено конкурсъ на постройку дома. Срокъ для представления проектовъ назначенъ очень короткий—полтора мѣсяца, что сдѣлываетъ совершенно недостаточнымъ. Даже для совершенно свободного человека на выработку основательного, детально проработанного проекта требуется не менѣе $2\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ, а при другихъ занятіяхъ не менѣе 5 мѣсяцевъ. Короткий срокъ не можетъ не отразиться на качествѣ проектовъ, которые поступаютъ на разсмотрѣніе уже избранного жюри-конкурса. Къ 1 февраля было представлено уже 8 проектовъ.

Ф. Каждый день въ вологодскую тюрьму проходятъ съ вокзала большѣ этапы политическихъ ссыльныхъ—жертвъ пропаганды.

Происшествіе. Въ ночь на 16 февраля во

2 участкѣ къ балкону дома Н. А. Волкова незвестные злоумышленники представили флагъ въ заборѣ на балконѣ. Дальнѣйшіе дѣйствія были прекращены вѣтрѣломъ, проходившаго мимо, г. Догтойнова.

Письмо въ редакцію.

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Странные заведены порядки въ оѣзжно-статистическомъ отдѣлѣ Вологодской губернскаго земства. Всѣ служащие въ отдѣлѣ дѣлаются на привилегированныхъ и непривилегированныхъ, т. е. виноватъ, на постоянныхъ и «непостоянныхъ». Привилегированные получаютъ высокій окладъ жалованья (40 и 50 р. въ мѣсяцъ) и пользуются правомъ «неприкосновенности личности», т. е. не могутъ быть уволены изъ отдѣлѣнія безъ уважительныхъ причинъ. Непривилегированные (разумѣй—женщины и студенты) получаютъ 30 р. въ мѣсяцъ и каждую минуту могутъ быть выброшены на улицу, въ видѣ «сокращенія» штата—причина, которая для увольненія привилегированныхъ служащихъ считается неуважительной. Чѣмъ же объясняется такое различіе? Можетъ быть привилегированные несутъ болѣе тягостей по службѣ? Можетъ быть лучше другихъ работаютъ? Можетъ быть, наконецъ, они обладаютъ многосложнѣмъ опытомъ и научно подготовленіемъ?

Ничуть не бывало. Всѣ служащие въ борьбе выполняютъ одну и ту же работу, работоспособность почти у всѣхъ одинакова, что признаютъ и сами завѣдующие различными отдѣлами статистики, а опытными статистиками, принимающими во вниманіе определеніе, данному понятию г-на Пашковскимъ, можно называть только самого г-на Пашковскаго, нового завѣдующаго нашимъ отдѣлѣніемъ. Къ чести г-на Пашковскаго нужно сказать, что онъ, сразу же по вступлѣніи въ должность, сравнилъ счетчицы со счетчиками (раньше счетчицы получали только 25 р. въ мѣсяцъ), увеличивъ ихъ окладъ до 30 р. въ мѣсяцъ. Но въ оѣзжемъ все остается по старому. Не мѣшало бы г-ну Пашковскому обратить на это серьезное

вниманіе. Вѣдѣ нужны же какія нибудь основанія для того, чтобы за одну и ту же работу одни служащими платить 40—50 р. въ мѣсяцъ, а другимъ только 30. Да не подумають, что я хлопочу о прибавкѣ жалованья «непривилегированнымъ». Нѣтъ, во имя справедливости, я требую, чтобы всѣ служащие въ отдѣлѣніи, за исключеніемъ, конечно, завѣдующихъ различныхъ отдѣлами статистики, были на одинаковомъ положеніи.

Одинъ изъ служащихъ,

Программа курсовъ Н. Н. Касаткинъ была предложена слѣдующа: общественные вопросы, социология и политическая экономія, исторія, психологія и философія.

Въ заключеніе, произведены были выборы въ правление, въ которое вошли: предсѣдатель И. И. Никитинскій, чл.: В. И. Сѣровъ, А. Ф. Чистовъ, П. Н. Соколовъ, И. Эндурова, А. С. Туръ, А. А. Писаревъ.

Судебная хроника.

14 февраля въ окружномъ судѣ разбиралось дѣло по обвиненію мѣщанки Н. Д. Шишакрева по 286 ст. уложенія о наказаніи за оскорблѣніе членовъ городской санитарной комиссіи при исполненіи ею служебныхъ обязанностей.

Далѣе собраніе было заслушано докладъ г. Тотемской учительской семинарии. Переданный учителемъ Клишинъ, бывшимъ воспитанникомъ семинарии, докладъ произвелъ потрясающее впечатлѣніе. Передъ слушателями съ каждымъ словомъ докладчика все «яснѣ» и яснѣ, все ярче и ярче выступали всѣ недочеты нашихъ школъ. Ужасъ охватывалъ при мысли, что будущие воспитатели сами духовно развращаются въ нашихъ школахъ, заряжаясь тлетворнымъ духомъ сухого канцеляризма, шпонажемъ и т. п. прелестями.

Непосредственно за докладомъ г. Клишина, членомъ правленія А. С. Туромъ было оглашено письмо трехъ воспитанниковъ семинарии.

Въ письмѣ между прочимъ дается краткая характеристика лицъ, составляющихъ «ареопагъ» семинарии, о которыхъ предыдущий докладчикъ не могъ сказать «ни одного слова».

Директоръ губы, смотрѣть на своихъ воспитанниковъ какъ на существа, стоящія въ-то неизмѣримо ниже его; подслушивать у дверей; ученики Б. предлагали стипендию въ 10 руб., лишь бы тѣ согласились выдать «литераторовъ».

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковыхъ; не вносить за пахача мужиковъ подметки; какъ педагогъ—нѣкогда искониное!

Успенскій (русс. яз.): возмущается, что въ-дворянъ по нынѣшнѣмъ временамъ должны сидѣть въ школѣ рядомъ съ дѣтьми кухарокъ и дворниковых